

# 南京航空航天大学金城学院文件

校字〔2024〕19号

## 南京航空航天大学金城学院 安全建设年工作方案

发展是硬道理，安全是硬底线。为全面防范化解校园安全风险，有效遏制校园安全事故，全方位守护校园安全稳定，大力构建平安和谐校园，根据学校工作安排，决定开展“安全建设年”安全专项活动，特制定本工作方案。

### 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的教育方针和国家安全法律法规，遵循“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的“三管三必须”安全工作要求，坚持“谁主管、谁负责”和“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全工作原则，进一步强化校园安全主体责任，完善安全管理制度，提升安全风险防范和应急处置能力，确保师生生命财产安全和校园安全稳定。



## 二、工作目标

坚持“发展是硬道理，安全是硬底线”和“没有安全，一切为零”的安全发展理念，认真贯彻“安全第一，预防为主”方针，深刻认识和客观分析当前学校安全工作的新形势、新情况和新特点，以构建学校“安全治理体系”为主线，以打造“平安和谐校园”为目标，进一步增强广大师生的安全意识，落实安全责任，实施风险管控，建立安全工作的预测预报机制、风险评估机制、统筹协调机制、检查监督机制、应急处置机制和责任追究机制，全方位守护校园安全稳定，以高水平的安全工作护航学校高质量发展。

## 三、组织机构

成立“安全建设年”工作领导小组，负责安全建设年的方案制定、活动筹划、宣传教育、协调推进、督导督查和检查评估等工作。

**组 长：**曹忠葆 陈 旭 戴泉晨

**成 员：**王 萌 郭建礼 赵心泽 伍建波 刘晓磊 刘向龙

领导小组下设办公室，办公室设在后勤保卫处，办公室主任由副校长郭建礼兼任，办公室成员由学校办公室、人事质量保障处、党群工作部、教学科研处、学生工作处、后勤保卫处、基础设施建设办公室、信息档案中心负责人组成。

## 四、实施方案



### **（一）召开年度安全工作会议，签订安全责任书。**

一是召开 2024 年度安全工作会议，总结 2023 年安全工作，部署 2024 年安全工作；学校与职能部门、直属单位和教学单位签订《安全稳定工作责任书》，明确安全职责、责任对象和管理目标，进一步压实安全责任。二是开展 2024 年“安全建设年”安全专项活动。

### **（二）积极探索校园安全“网格化”管理。**

一是积极探索、推进和建立“学校—二级单位—科室（教研室）—工作岗位”的 4 级安全管理网络。二是积极探索、推进和建立“学生—宿舍长—班级安全员—辅导员”的 4 级安全管理网络。三是对学校所有楼宇实行“网格化”管理，校领导带领中层干部包楼任网格长。力争建立“各司其职、权责明确、上下联动、综合监管”的立体化安全工作格局，建立“横向到边、纵向到底”的安全监管体系。

### **（三）狠抓隐患排查和问题整改。**

一是重要敏感时期，实行校领导带队，职能部门、直属单位和二级学院共同参与的常态化安全检查。二是每月第一周周三下午为“安全检查日”，学工和后保部门联动，进楼入室，集中走访学生公寓，对各类安全隐患进行大排查、大整改。三是建立“清单式”安全检查制度，落实《问题隐患清单》和《制度措施清单》2 个台账制度，明确整改时限和责任人。



#### **（四）修订学校《值班制度》**

学校实行校领导带班，中层干部和行政人员 24 小时值班的 3 级值班制度。设立总值班室，每天公示值班干部信息，对值班巡查、工作报告、交接班、值班日志填写和突发事件的处置流程等规范管理。

#### **（五）全力提升校园消防安全水平**

一是加大消防基础设施建设。拟对 4 栋教学楼、1—16 栋学生公寓楼、3 栋教工宿舍楼、5 个餐厅以及大学生活动中心等楼宇，增加烟感、自动报警、喷淋等设施，同步在南北校区东围墙处新建消防救援道路。

二是加强消防设备设施的日常检查。确保消防栓、消防管、灭火器等完好有效；确保教室前后门、教学楼、公寓楼的安全出口、疏散通道畅通无阻；坚决杜绝电动车、电池“进楼入户”或“飞线充电”等。

三是严格重点区域消防安全管理。大力推进“校园控烟、重点区域禁烟”。图书馆、教学楼、实验室、电力设备间等重点区域禁烟，在学生公寓公共区域设置吸烟区和共享电吹机等。同时，对学生室内吸烟、使用大功率电器、存放易燃易爆物品等行为要严查严管和坚决杜绝。

四是开展师生安全应急演练。修订学校《消防安全应急处置预案》；组织师生代表到江宁区消防科普基地参观见学；区分不



同场景，组织师生进行应急疏散演练。力争每位师生都能掌握常规消防器材的使用、初期火灾应急处理和紧急疏散逃生基本方法。

五是加强校园微型消防站建设和以安保、宿管和物业管理人員为主的校园常备消防基本队伍建设，确保拉得出、用得上。

#### **（六）严防涉校涉生的违法犯罪。**

一是力争涉政、涉輿、涉案和亡人等安全“零事故”；二是涉治安和网络诈骗事件较上年同期基础上下降20%以上。

#### **（七）抓好食品卫生安全。**

加强对重点环节的安全监管，对经营环境开展每日强制性消杀，大力减少投诉工单，确保师生吃得安全、吃得放心。

**（八）广泛开展校园法治安全教育和心理健康教育，加强校园周边治安防范和环境净化。**

邀请公安、消防等专业人士到校讲座，组织观看相关视频，开展模拟法庭、安全演练等活动。同时，聘请专业心理咨询师或心理医生来校开展活动，并建立心理健康档案，对有需要的学生进行个别辅导和干预。

#### **（九）加强对外安全合作。**

以警务室建成为契机，主动与江宁区公安分局内保、辖区派出所、交警队、消防、城管、市场监督等部门，深化校地联动对



接，形成沟通会商、信息共享、协同处置的联席机制。择机聘请消防、法制副校长。

#### **（十）严格安全工作的问责。**

一是实行校内安全工作每周 OA 系统通报和每月党政例会集中通报制度。二是加大对违规违纪事件后续处置的跟踪问效和检查督导，力争安全事故处置率达到 100%。三是将安全工作纳入年度考核内容，实行安全工作“一票否决”制。

### **五、实施步骤**

#### **（一）动员部署阶段（2024 年 4 月）**

研究制定安全建设年工作实施方案，成立建设领导小组，开展工作调研，广泛征集意见和建议，组织动员全体师生积极参与，营造“大安全”氛围。

#### **（二）全面推进阶段（2024 年 5 月至 12 月）**

制定具体实施方案，有计划分步骤地开展安全建设年各项工作，并做好定期检查监督，年终对各项工作开展情况进行考核评估。

#### **（三）中期检查评估阶段（2024 年 9 月）**

组织开展中期各项工作推进情况的评估，对标对表检查工作计划实施进度，对工作中出现的问题组织研讨，确定解决方案，强化责任落实到位，确保年度目标完成。

#### **（四）评估总结阶段（2024 年 12 月）**



组织各单位对安全建设年工作完成情况进行评估讨论，总结提炼活动开展的特色亮点和先进工作经验。

## 六、工作要求

一是提高政治站位，强化责任担当。加强组织领导，统一安排部署，明确工作责任，确保安全建设年各项工作有效落实。

二是加强宣传教育，营造向上氛围。要采取形式多样、方法灵活、时效性好宣传教育，让师生了解掌握活动开展的目的意义，大力树立和营造“人人、时时、处处”讲安全的校园“大安全观”和“大安全”氛围。

三是坚持联动协同，形成工作合力。加强教学单位、职能部门和直属单位之间的沟通协调和交流互鉴，形成综合合力，共同推进方案实施。

四是强化检查监督，确保建设成果。加强活动开展过程中的检查督导和跟踪问效，对存在的问题要突出问题导向，强化整改落实，务求工作实效，确保活动建设成果。

